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було виведення низки вітчизняних порід та типів, фор-
мування державного замовлення на виробництво про-
дукції тваринництва, організація перших галузевих нау-
ково–дослідних інституцій та вищих навчальних закла-
дів. Українським ученим належить пріоритет у розроб-
ленні селекційно–теоретичних засад племінної справи, 
зокрема методики породотворення, методів добору і 
підбору, вчення про племінну цінність тварин тощо. 
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Formation of the farm animal selection as the basis for domestic 
breeding work 

The author has set a goal to prove that the development of scientific bases of 
selection in animal husbandry was objective prerequisite for the formation of 
domestic breeding work. The research is based on the use of complex of general 
scientific, structural and functional, historical methods as well as a large base of 
sources primarily on archival documents. The article shows that the theoretical and 
methodological basis of the breeding of farm animals namely the doctrine of the 
breed creation, purposeful choice and selection, evaluation of breeding qualities have 
developed by scientists of research institutions and institutions of higher education. 
Priority of Ukrainian scientists in the development of the first scientific methods of 

breed formation that have used at the creation of domestic breeds and types of farm 
animals was proved. The characteristic of productive and breeding qualities of farm 
animal breeds that have created by Ukrainian scientists in the study period was 
represented. 
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Становление селекции сельскохозяйственных животных как 
основы отечественного племенного дела 

Автор поставил цель – обосновать, что разработка научных основ селек-
ции в животноводстве была объективной предпосылкой становления отечест-
венного племенного дела. Исследование основывается на использовании компле-
кса общенаучных, структурно–функциональных и исторических методов, а 
также широкой базы источников, основу которой становят архивные докуме-
нты. В статье показано, что теоретические и методологические основы 
селекции сельскохозяйственных животных, а именно учение о породообразова-
нии, целеустремленном отборе и подборе, оценке племенных качеств, сформу-
лированы учеными отраслевых научно–исследовательских учреждений и выс-
ших учебных заведений. Обосновано, что украинским ученым принадлежит 
приоритет в разработке первой научной методики породообразования, поло-
женной в основу выведения пород и типов сельскохозяйственных животных. 
Приведена характеристика продуктивных качеств пород сельскохозяйствен-
ных животных, выведенных отечественными учеными в исследуемый период. 

Ключевые слова: племенное дело, животноводство, селекция сельскохо-
зяйственных животных. 
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ТРАГЕДІЯ ПОЛОНУ: МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА  
СКЛАДОВА АДАПТАЦІЇ ІНОЗЕМНИХ ВІЙСЬКОВОПОЛОНЕНИХ 
ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ ДО УМОВ ПЕРЕБУВАННЯ В РАДЯН-

СЬКИХ ТАБОРАХ НКВС  
(НА МАТЕРІАЛАХ ПІВДЕННОЇ УКРАЇНИ) 

Метою даної публікації являється дослідження психоемоційного чинника 
військового полону та психологічних наслідків довготривалого утримання 
бранців війни в радянських таборах. Автором розглядається проблема мораль-
но-психологічного потрясіння військовослужбовців внаслідок полонен-
ня;особливості пристосування іноземних військовополонених до умов вимушеної 
ізоляції та її вплив на психіку та подальшу соціальну адаптацію колишніх бран-
ців війни. 

З’ясовано, що не всі військовополонені змогли однаково адаптуватися до 
стресових умов табору, а також змінити свої ідеологічні та світоглядні пере-
конання. 

При написанні статті використано історико–генетичний, хронологічний, 
порівняльний, метод аналізу та синтезу. 

Ключові слова: військовополонені, табори НКВС, психологія військовопо-
лонених, психологічний вплив. 

В історію Другої світової війни тісно вплетена істо-
рія військового полону, як її невід’ємної складової. По-
лон завжди ставав особистою трагедією кожного, хто 
його пережив і був одним з найгірших варіантів закін-
чення війни. Перебування в полоні в умовах примусової 
ізоляції, завжди накладало свій деструктивний відбиток 
на людську психіку, руйнувало колишні ціннісні орієн-
тації, впливало на все подальше життя колишнього вій-
ськовополоненого. Й ступінь деформації свідомості 
бранців війни залежав від багатьох факторів, серед яких 
можна виділитикілька основних: обставини, за яких 
відбулося полонення та умови утримання військовопо-
лоненого в таборі; рівеньпсихологічної готовності до 
можливості полонення; якість ідеологічної підготовки 
військовослужбовця та твердість його політичних пере-
конань; попередній соціальний досвід та особливості 
національної ментальності бранця. Нажаль, для мільйо-
нів солдат та офіцерів життя за колючим дротом обер-
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нулося на щоденну боротьбу: за виживання, за збере-
ження самоідентифікації, врешті–решт, просто за право 
зберегти людську подобу. 

Наслідками тривалого перебування в полоні часто 
ставали так звані посттравматичні стресові розлади, як 
своєрідна реакція психіки на довготривалу стресову 
подію, що виходить за рамки повсякденних життєвих 
ситуацій і обумовлюється, зокрема, такими чинниками 
як військові дії, відбування ув’язнення в місцях позбав-
лення волі, насильство і тортури[1, с.284].Науковці, як 
правило, оминають дану проблему через надзвичайну 
суперечливість оцінок військового полону, як соціаль-
ногоявища,й зокрема,через неоднозначність у визна-
ченні його психоемоційної складової. Тим більше, що й 
у вітчизняній психології після Великої Вітчизняної вій-
ни і аж до кінця1980–х рр. проблема впливу екстрема-
льних факторів на особистість практично не обговорю-
валась[1, с.286].Психологічний портрет військовополо-
неного та психічні наслідки перебування в полоні до-
сліджували історикиО. Кузьміних[2], В. Галицький[3], 
А. Чайковський[4], Т. Мінаєва [5]. Але наразі немає ще 
комплексного дослідження, яке б об’єднало працю істо-
риків, соціологів, психологів у дослідженні такої склад-
ної та багатоаспектної теми. Відповідно до цього, в 
статті зроблено спробу розглянути психологічні особ-
ливості захопленої в полон особи та способи подолання 
неюстресових ситуацій, пов’язаних з полоненням; про-
слідкувати процес особистісних змін військовополоне-
ного в періодлімінальності, а також психологічні нас-
лідкивійськового полону. 

Останнім часом активізувалися дослідження такого 
феномену, породженого полоном, як “психоз колючого 
дроту” (синдром концтабору) за якого, за описом авст-
рійського психіатра В. Франкла, проявляються занепо-
коєння, почуття втомленості, погіршення концентрації 
уваги, збудливість, непосидючість. послаблення 
пам’яті, дратівливість, вегетативні синдроми, депресії 
та головні болі. 78% людей скаржилися на нічні жахіття 
– їм снився табір. Багато хто з колишніх бранців й через 
чотири роки після повернення додому, страждав від 
наслідків перебування в таборі, а у 44% це набуло хро-
нічної форми. В психіці полонених відбуваються поміт-
ні зрушення в бік інфантильності. По відношенню один 
до одного вони можуть поводити себе по–дитячому, 
сваритися через дрібниці, плакати, якщо сусід забирає в 
них якусь нікчемну річ, почувати безсилля, в’ялість, 
намагатися бити один одного і по–дитячому природно 
миритись, не пам’ятаючи нещодавньої сварки [6,с.34]. 

В полоні завжди було щось ганебне, недостойне, що 
не ототожнюється з офіцерською честю та людською 
гідністю. Колишній співробітник англійської військово–
морської розвідки Д. Маклахлан досить виразно описує 
душевний стан людини, що потрапила в полон: “Обста-
новка, в яку потрапляє військовополонений, принизли-
ва, а для чуттєвих людей просто болісна. Військовопо-
лонений втрачає не лише свободу, але й право на усамі-
тнення і навіть право бути людиною”[8,с.180].Тут слід, 
також, додати, що життя військовополоненого, як ми 
можемо переконатися з архівних справ, насправді нічо-
го не вартувало і будь–якої миті фізичне та психічне 
здоров’я його цілком залежало від співробітників табо-
рів: конвоїрів, військових лікарів і т.д. І нерідко у бран-

ців війни відбиралося навіть останнє загальнолюдське 
право: бути належним чином похованими. 

Практично кожен військовослужбовець, перед яким 
нависла загроза полонення переживає момент так зва-
ного когнітивного дисонансу [7, с. 174], тобто внутрі-
шньої неузгодженості та суперечливості: він усвідом-
лює, що здача в полон, до якої його закликає супротив-
ник, є досить ганебним вчинком. Але, разом з тим, його 
досвід навертає його на думку, що полон – можливо 
єдиний спосіб зберегти своє життя. Перед ним постає 
тоді складна альтернатива: втратити почуття власної 
гідності, повагу фронтових товаришів, або позбутися 
життя. За короткотривалий момент часу військовослуж-
бовцю необхідноприйняти доленосне рішення: або вну-
трішньо прийняти ймовірність смерті, або уникнути її. 
Нерідко це вибір саме на користь здачі в полон. 

Під час Другої світової війни важливу роль в момент 
полонення відігравала національна свідомість та мора-
льно–психологічна підготовкасолдат. Наприклад німе-
цькі військовослужбовці до останнього опиралися по-
лоненню. Пропаганда систематично навіювала їм страх 
перед радянським полоном. В “Пам’ятці про поведінку 
німецького солдата та офіцера на війні” зазначалося: 
“Від кожного німецького солдата очікується, що вінз-
воліє померти на полі бою зі зброєю в руках, ніж здати-
ся в полон” [2, с.170]. 

Страх перед полоном був тим визначальним факто-
ром, що підвищував боєздатність військ.Російський 
дослідник О. Кузьміних з цього приводу влучно наво-
дить свідчення одного з полонених німецьких солдат 
З. Шуберта: “Лише страх перед росіянами примушувала 
солдат боротися. Якщо б німецькі солдати були впевне-
ні, що росіяни їх не розстріляють і вони повернуться на 
батьківщину після війни, то багато з них давно здалися 
б в полон”” [2, с. 171]. 

В мемуарах генерала А. П.  Бєлобородова містяться 
згадки про полонення військовослужбовців моторизо-
ваної дивізії СС “Рейх” – гвардії фюрера, добірних 
військ, які, як правило, завжди вперто чинили спротив, 
уникаючи здачі в полон. На думку Бєлобородова, пояс-
нити це можна тим, що кожен другий з них починав 
свою воєнну біографію з охорони концтаборів, і слово 
“полон”для них асоціювалося з газовими душогубками, 
печами для спалювання людей, камерами тортур 
[10, с.26]. Ймовірно, що страху солдатам німецького 
вермахту додавало і те, що на них чекає помста за зну-
щання над радянськими військовополоненими у наци-
стських концтаборах. З цією точкою зору не погоджу-
ється американський історик Р. Герцштейн, який обґру-
нтовує масовий спротив радянському полоненню слав-
нозвісною німецькою дисципліною, страхом перед тає-
мною поліцією Г. Гімлера, відразою до комунізму та 
всього, що з ним пов’язане[2,с.171]. 

Що ж до військовослужбовців угорської армії, то 
пропагандистка робота, направлена на формування не-
гативного відношення до полону і тут зробила свою 
справу і майже до кінця 1944 р. в солдат та офіцерів 
тримався стійкий страх перед радянським полоном. А 
між тим, переважна більшість угорських військовопо-
лонених ще в кінці 1941 – на початку 1942 рр. заявляла, 
що якби вони знали про доброзичливе ставлення до по-
лонених – відразу б здались по прибуттю на фронт[3, 
с. 45]. 
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Дещо інакшою була ситуація з військовослужбовця-
ми японської армії, які не були згодні складати зброю 
добровільно. Адже за самурайською традицією полон є 
явищем ганебним і справжньому самураю в разі поло-
нення належало покінчити життя самогубством. Тому 
деякі підрозділи Квантунської армії під час Манчжур-
ської операції, незважаючи на безнадійність ситуації, 
боролися до останнього і ще довго чинили опір просу-
ванню радянських військ на Мергенському та Сунгарій-
ському напрямках [11, с. 35]. 

Начальник штабу 5–ї японської армії генерал Кава-
гоеСігесада, що був в числі японських парламентерів, 
зауважував, що слово “капітуляція” є незрозумілим для 
японської армії, його немає в японському воєнному ле-
ксиконі і взагалі в японській мові [12, с. 161]. Але, ра-
зом з тим, накази Імператора для японського солдата 
були беззаперечними і тому останні, іноді плачучи, все 
ж поступово складали зброю. За словами вищезгаданого 
К. Сігесада, японську армію не взяли в полон– вона ви-
конувала наказ Імператора. Виконати наказ його велич-
ності – обов’язок японського офіцера. Це не ганьба, і це 
не тягне за собою харакірі[12, с. 167]. 

Солдати в момент полонення переживали морально–
психологічне потрясіння, що посилювалося нервовою 
напругою, що накопичилася під час бойових дій. За сві-
дченням О. Кузьміних, близько 38% військовослужбов-
ців страждали на психічні розлади. Самим важким пси-
хологічним випробуванням для полоненого був момент 
першого допиту. Саме під час нього необхідно було 
швидко обрати вірну лінію поведінки: бути вірним при-
сязі або вступити в контакт з ворогом і отримати додат-
ковий шанс на життя [2, с. 172]. 

Вполонівнутрішні установки полоненого пережива-
ли подальшу трансформацію. За допомогою методів 
психологічного впливу, працівники оперативних відді-
лень таборів намагалисязамінити ціннісні орієнтації 
бранців. Нав’язування нових ідеологічних моделей, по-
глядів викликало психологічний дискомфорт від невід-
повідності з попереднім досвідом, що знову ж таки при-
зводило до виникнення когнітивного дисонансу. На 
чию сторону пристане військовополонений залежало 
від цілого ряду факторів: національно-психологічних 
особливостей, рівня інтелектуального розвитку та пси-
хосоціальної ідентичності, стійкості переконань, якості 
проведеної з ним агітаційно-пропагандистської та вер-
бувальної роботи. 

“Від самого початку німців в гітлерівських збройних 
силах можна було розділити на нацистів та ненацистів, 
як би мало не було останніх. Полонення надавало для 
декотрих із другої категорії довгоочікувану можливість 
засудити нацизм та вільно вести розмови на політичні 
теми, читати ненацистські газети і навіть думати, якщо 
вони відносилися до людей, схильних до роздумів”, –
 пише Д. Маклахлан [7, с. 189].А от один із бранців ми-
колаївського табору № 126 зауважував: “Ми “вдячні” 
комуністам, котрі нам кожного дня розповідають так 
багато, що нам скоро не буде про що думати, окрім ко-
муністичних поглядів” [13, арк.11]. 

Слід зазначити, що більшість військовополонених 
досить тяжко засвоювала антифашистські ідеї, особливо 
це було характерно для офіцерського складу. Багатьом 
важко було відректися від присяги, даної на вірність 
Гітлеру. А до антифашистів відношення було взагалі 

вкрай негативним: зрада присяги була рівносильна зраді 
своєї батьківщини, народу. “Присяга – ось що зв’язує 
нам руки, хоча в голові починає прояснятися. Присяга –
 ось що закриває нам рота...” [9, с.43],– згадує майор 
німецької армії Гельмут Вельц свій болісний світогляд-
ний та соціально–психологічний перелом, який відбува-
вся з ним в радянському полоні. Адже для того, щоб 
прийняти рішення для себе особисто, перекреслити всі 
попередні роки свого життя, визнати їх позбавленими 
всякого сенсу, необхідна була неабияка мужність. Але, 
втім,не слід забувати, що переважна більшість солдат 
пішла воювати не з власної ініціативи, а підкоряючись 
безжальному закону загальної мобілізації, тому пору-
шення ними присяги не тягнуло за собою ніяких мора-
льно–психологічних наслідків і було лише додатковим 
шансом на повернення додому. 

Далеко не всі військовополонені були готові до 
сприйняття комуністичної ідеології. Багато з них свідо-
мо вступили свого часу до НСДАП і їх не так просто 
було відмовити від своїх переконань. За підрахунками 
В. Левикіна, число переконаних фашистів в таборах 
становило близько 20% [14, с. 283]. 

Частину військовополонених не можна було назвати 
ортодоксальними нацистами, але вони знаходились під 
їх впливом. Частина почала замислюватись над дестру-
ктивністю фашизму, багато було досить пасивних 
в’язнів, і, нарешті, найменший відсоток табірного сус-
пільства становили комуністи та антифашисти 
[14,с.283]. 

Часто військовополонені, слідуючи інстинкту само-
збереження, лише вдавали з себе антифашистів, нама-
гаючись таким чином втертися в довіру до адміністрації 
табору з метою полегшення свого життя. Нерідкими 
були також випадки проникнення профашистськи на-
лаштованих полонених до антифашистських груп. 

В запорізькому таборі № 100 фашистська група на-
віть створила таємний табірний трибунал, який займав 
вагоме місце в табірній ієрархії [14,с.285]. 

Антифашистський актив, як правило, комплектував-
ся за національною ознакою. Так, в таборі № 126 пра-
цював румунський антифашистський осередок, що про-
водив активну роз’яснювальну роботу про значення 
демократизації Румунії. Але ці спроби наштовхувались 
на активну протидію. Серед військовополонених румун 
побутувала думка, що Румунія не буде демократичною 
країною, вона скоро буде знову боярською і в цьому їй 
допоможе англійська буржуазія: відновить монар-
хію[18,арк. 273 зв]. 

Не кожен військовополонений погоджувався з об-
ставинами перебування в таборі. Великий відсоток на-
магався посильними методами чинити опір системі. 
Формами протесту, розповсюдженими серед військово-
полонених були: саботаж, псування реманенту, зни-
щення врожаю на підсобному господарстві, пошко-
дження механізмів, членоушкодження, симуляція хво-
роби, голодування, і навіть самогубство. Однак для од-
них це було акти непокори, а для інших – безнадійного 
відчаю. 

Одним із видів активного протесту була втеча з та-
бору. Найлегшим було втекти з підсобного господарст-
ва, заготівлі овочів, об’єктів робіт. Тенденції до втеч 
посилювались в осінньо–зимовий період, з погіршенням 
побутових умов, а відтак психологічного стану бранців. 
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Спроби втечі, як правило, були приречені через незнан-
ня мови, місцевості, відсутність документів та цивіль-
ного одягу. Тому, найбільш надійним варіантом було 
заручення підтримкою місцевих жителів, зокрема, жі-
нок. 

Іноді до втеч готувалися особливо ретельно: дістава-
ли цивільний одяг, годинники, компаси, збирали гроші. 
Так, наприклад в серпні 1946 р. в таборі № 126 було 
попереджено втечу двох військовополонених румун –
Харга С.  та Соарі І.  Заручившись підтримкою місцевої 
громадянки, з якою один з бранців обіцяв згодом одру-
житися, планували здійснити втечу до Румунії. Втікачі–
невдахи були затримані перевдягненими в жіночі сукні 
при спробі втечі [15,арк.162]. 

У зв’язку з отриманням обмундирування радянсько-
го зразка в 1945 р., військовополоненим видавалися 
шинелі, шапки без загальноприйнятого трафарету 
“В/П”. Це полегшувало військовополоненим завдання: 
вони легко могли загубитися в натовпі та продати своє 
обмундирування, так як їх неможливо було відрізнити 
від радянських громадян[16,арк.23]. До речі, серед вій-
ськовополонених японців, що, зокрема, утримувались і 
в Південній Україні, втеч майже не спостерігалось. Пе-
рсонал таборів та місцеве населення навіть деякою мі-
рою симпатизувало їм за такі позитивні якості, прита-
манні японській нації як дисципліна, працелюбність, 
ввічливість та акуратність у побуті [17,с.143]. 

Інтернаціональний принцип розміщення військово-
полонених в таборах нерідко ставав негативним факто-
ром у взаємовідносинах колишніх “братів по зброї”. 
Німці, як правило, поводилися зухвало та зверхньо, 
звинувачували своїх колишніх союзників в слабкості 
бойового духу, невмінні воювати, ідеологічному без-
силлі. Останні ж всю вину за теперішнє жахливе своє 
становище покладали на фюрера та його воєнні авантю-
ри[4,с.136].Тому найрозумнішим було розмістити пред-
ставників різних національностей по різним таборам, 
табірним відділенням або хоча б по різним баракам, 
забезпечивши тим самим їх ізоляцію. Цим, зокрема, 
полегшувалося завдання ідеологічної обробки та аген-
турно–оперативної роботи з однонаціональним контин-
гентом. У випадках, коли військовополонені розміщу-
валися в корпусах не за національною ознакою (напри-
клад разом могли утримуватися німці, румуни, угорці), 
серед полонених виникали взаємні претензії, сварки, 
бійки, крадіжки обмундирування та ін. Зустрічаються 
свідчення про побиття німців військовополоненими 
румунами[19,арк.150],які таким чином мстилися німцям 
за те, що в кожному румунському полку було по 40 ні-
мецьких солдат та офіцерів, бо німецьке командування 
не довіряло румунським солдатам і відносилося до них 
зверхньо[20, с.6]. 

Взагалі, не зважаючи на встановлені заборони кон-
тактів контингенту таборів з місцевим населенням, все 
ж таки ці контакти існували, як єдиний зв’язок з навко-
лишнім світом. Іноді навіть більш тісний, ніж про це 
знала адміністрація таборів. Місцем безпосереднього 
спілкування місцевих жителів та військовополонених 
були об’єкти робіт, а особливо підсобні господарства, 
де вони мали змогу вільно зустрічатися з населенням, 
вступати в інтимні стосунки з жінками (як сказано в 
одній з доповідних записок – “з метою здійснення во-
рожих намірів”)[16,арк.141]. 

Табір – це особливий закритий мікросоціум, де по-
стійно виникає тісна взаємодія між суб’єктами комуні-
кації. Багаторічне співіснування маси військовополоне-
них таштатних співробітників таборів призводили вре-
шті–решт до встановлення певних зв’язків. Кожна сто-
рона при цьому переслідувала власні інтереси: дармова 
несанкціонована праця військовополонених на користь 
адміністрації табору, їх скромний пайок та особливі 
навички ставали розмінною монетою в намаганнях бра-
нців полегшити умови перебування в неволі, подолати 
депресивну безнадійність та переживання з приводу 
невизначеності майбутнього. 

Співробітники таборів, в свою чергу, всіляко нама-
галися привласнити та продати все, що підлягало вине-
сенню із зони табору. Самі ж бранці нерідко обмінюва-
ли свій убогий раціон на тютюн та папір: маленькі ра-
дощі полоненого. Окремі співробітники таборів проси-
ли у військовополонених продукти, мило, скаржачись 
на нужденне життя і продавали їх потім на рин-
ках[21,арк.129–129зв]. 

Тривалий термін перебування в полоні породжував 
своєрідну соціальну стратифікацію табірного суспільст-
ва. На найвищому щаблі стояли спеціалісти різних га-
лузей, які за характером своєї цивільної професії пред-
ставляли інтерес для НКВС.  Вони утримувалися в по-
кращених умовах, мали додаткове продовольче забез-
печення та пом’якшений режим. Сюди також можна 
віднести і військовополонених лікарів, яких залучали до 
лікувального процесу в табірних шпиталях та амбула-
торіях. На сходинку нижче стояли представники реміс-
ничих професій (кравці, шевці, перукарі тощо), які, од-
нак, теж знаходились у привілейованому становищі, бо 
на їхні послуги завжди був попит. Наприклад, бранець 
одеського табору № 159, Альфред Елерт, обшивав сім’ї 
місцевого керівництва НКВС.  У зв’язку з необхідністю 
здійснювати примірки на квартирах у своїх клієнтів, він 
був розконвойований, і відтак вільно відвідував базари, 
кінотеатри і навіть пароплави в порту, які відходили за 
кордон [22, с. 29]. На окремому положенні знаходились 
і працівники табірної кухні. 

Тобто, як бачимо, в таборі утворювався такий собі 
симбіоз: обидві сторони намагалися в будь–який спосіб 
отримати вигоду із спільного співіснування. Інша спра-
ва, що паритету, звичайно, в цій ситуації бути не могло. 

Отже, пройшовши через випробування радянськими 
таборами, більшість військовополонених іноземних 
державв певній мірі пережилитак звану маргіналізацію 
особистості, примусово відірвавшись від колишнього 
соціального статусу, культурних цінностей, стилю жит-
тя та деякою мірою переживши світоглядну трансфор-
мацію.Перед військовополоненими, яким все–таки по-
таланило повернутися на батьківщину, постала пробле-
ма ресоціалізаціїв новій для них Німеччині,що усклад-
нювалася тяжким економічним становищем повоєнного 
часу. Країна потребувала робочих рук і знову учорашні 
бранці таборів підпадали під примусову трудову мобілі-
зацію. Але незважаючи на ці обтяжуючі обставини, бі-
льшості все–таки вдалося повернутися до нормального 
життя і адаптуватися до вимог нової епохи. 
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Tragedy of captivity: moral and psychological component adaptation 
of foreign POWs of World War II to conditions of stay in soviet prison 
camps of the NKVD (on the materials of South Ukraine) 

The history of military captivity – is one of the most tragic pages in the history of 
the World War II, which wouldn’t be complete without coverage of this problem. This 
is the history of human suffering, the collapse of ideals. During the war tens of 
millions of soldiers and officers of the belligerent countries, including those who 
found themselves in the Soviet prison camps, have perceived the captivity horrors. 

Captivity stayin the conditions of forcedisolation alwaysleft itsdestructivemark 
onthe human psyche, destroyedoldvalue systems, affected thefuture lifeof the 
formerprisoner of the war. 

The attempt ofexploring thepsycho–emotionalfactorof the militarycaptivity have 
been made in the article. The author considers the problem of the moral and 
psychological shock of the troopers in consequence of the capture, the extent of which 
depended on many factors: the circumstances under which the capture happened, the 
conditions of detention in the camp, the level of ideological indoctrination of the 
soldier and firmness of his political beliefs; the previous experience and social 
features of the national mentality of the prisoner. Also the problem of the fear of being 
captured, which the representatives of different nationalities had, is described in the 
article. 

The peculiarities of theinteraction between differentcategoriesof the 
campsociety, and the practice ofcommunication between the prisoners and the local 
population are illustrated in the article. 
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The author concludesthat the foreign troopers, who once were passed through 
the trials of the SovietPOWcamps, have been marginalized because of the forced 
separation from their formersocial status, cultural values and lifestyle. 

Аuthor used historical genetic, chronological, comparative, method of analysis 
and synthesis. 

Keywords: prisoners of war, NKVD camps, POW psychology, psychological 
impact. 

Калкутина Н. В. , соискатель кафедры истории Украины, Николаев-
ский национальный университет им. В. А.  Сухомлинского (Украина, 
Николаев),frau.kalkutina@yandex.ru 

Трагедия плена: морально–психологическая составляющая адап-
тации иностранных военнопленных Второй мировой войны к 
условиям пребывания в советских лагерях НКВД (на материалах 
Южной Украины) 

Целью представленной публикации является исследование, психоэмоциона-
льного фактора военного плена и психологических последствий длительного 
содержания узников войны в советских лагерях. Автором рассматривается 
проблема морально–психологического потрясения военнослужащих в резуль-
тате пленения, особенностей приспособления иностранных военнопленных к 
условиям вынужденной изоляции и ее влияние на психику и дальнейшую социаль-
ную адаптацию бывших узников войны. 

Выяснено, что не все военнопленные смогли одинаково адаптироваться к 
стрессовым условиям лагеря, а также изменить свои идеологические и мирово-
ззренческие убеждения. 

При написании статьи использованы историко–генетический, хронологи-
ческий, сравнительный, метод анализа и синтеза. 

Ключевые слова: военнопленные, лагеря НКВД, психология военнопленного, 
психологическое воздействие. 

* * *  
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СТАНОВИЩЕ ДОШКІЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ В ПЕРШЕ 
ПОВОЄННЕ ДЕСЯТИЛІТТЯ У СТАЛІНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Автор, поставивши за мету охарактеризувати становище дошкільних на-
вчальних закладів у Сталінській області, виконала певний ряд завдань, котрі 
полягали у аналізі історіографічної та джерельної бази проблеми; вивченні 
питання реалізації освітньої політики в закладах дошкільної освіти Сталінсь-
кої області першого повоєнного десятиліття; характеристиці кількісних та 
якісних показників розвитку дошкілля в області; виокремленні недоліків у діяль-
ності дошкільних закладів, чинників впливу на них та шляхів їх вирішення; 
окресленні перспектив дослідження. Їх діяльність обумовлювалась суспільно–
демографічними та економічними факторами. Державні органи регулювали 
роботу дошкільних установ, їх наповнення. На основі джерельної бази в стат-
ті з’ясовані кількісний та якісний їх склад: підготовка вихователів, медичних 
працівників, їх фаховий рівень. Дошкілля в Сталінській області, не дивлячись на 
деякі негаразди, тримало високі позиції у загальнореспубліканському рейтингу. 

Ключові слова: дошкільні навчальні заклади, повоєнний період, Наркомат 
освіти УРСР, Сталінська область, відділи освіти. 

Дошкільна ланка освіти є однією із важливих у роз-
витку, навчанні та вихованні дітей, а її надбання –
 неоціненним внеском у суспільне буття. Насьогодні в 
Донецькій області накопичений значний досвід дошкі-
льної освіти та виховання. Питання розвитку дошкіль-
ної освіти знайшли висвітлення у науковій літературі. 
Перша група праць є історичного спрямування, присвя-
чена процесам, котрі відбувались в системі освіти: її 
управлінні, кадровому потенціалі, матеріально–
технічному забезпеченні закладів. Проблеми відбудов-
чого періоду в цій галузі знайшли своє відображення у 
працях Н. Ф. Хорошайлова [1], А. О. Саржана [2] та 
інших[3]. Автори відзначили про перепони до повно-
цінного функціонування закладів освіти, наголосивши 
на особливостях регіонального характеру. 

До другої групи досліджень відносяться історико–
педагогічні роботи, автори яких зупинились на розвитку 

системи суспільного виховання в Україні у різні етапи 
історичного розвитку вітчизняного суспільства[4]. Осо-
бливу увагу вони звернули на внесок визначних персо-
налій у становлення та розвиток проблем виховання 
дітей[5]. 

Теоретичний і практичний досвід цього питання 
отримав висвітлення і в російській педагогічній школі. 
Вчені розглянули проблеми навчання дітей дошкільно-

го віку. У 1952 р. голова Управління дошкільним 
вихованням Народного комісаріату освіти, пізніше Мі-

ністерства освіти РСФРР, О. І. Волкова видала робо-
ту, присвячену дошкільному вихованню в роки сталін-
ських п’ятирічок. Сучасні дослідники розглядають нау-
кові та методичні аспекти проблем змісту, форм, мето-
дів виховної роботи, організаційно–педагогічні пере-
творення системи суспільного дошкільного виховання. 
Як зазначають дослідники, розвиток змісту організації 
життєдіяльності дітей повоєнного періоду характеризу-
вався розширенням спектру теоретичних і методичних 
досліджень. Питання науково–дослідницької роботи у 
сфері дошкільної педагогіки також знайшли відобра-
ження в роботах науковців. На цьому етапі значну увагу 
приділяли проблемі підготовки дітей до навчання в 
школі. Активно розроблялись питання ігрової діяльнос-
ті дітей, морального, фізичного та естетичного вихо-
вання[6].Дослідники звернули увагу на програмно–
методичне забезпечення освітнього процесу в дошкіль-
ному закладі. Кожен програмний документ виникав на 
певному історичному етапі, відображаючи рівень роз-
витку дошкільної освіти та виховання. Вчені зазначили 
на використанні в педагогічній практиці “Керівництва 
для вихователя дитячого садка” (яке декілька разів пе-
ревидавалось та доповнювалось)[7]. 

Проаналізувавши історіографічну спадщину про-
блеми, можна зазначити, що вона є досить змістовною, 
проте питання регіонального характеру майже не знай-
шли відображення у ньому. Тому, метою нашого дослі-
дження є характеристика становища дошкільних закла-
дів освіти Сталінської області в перші повоєнні роки. 
Реалізувати її можливо за умов виконання наступних 
завдань: 

– аналізу історіографічної та джерельної бази про-
блеми; 

– вивчення питання реалізації освітньої політики в 
закладах дошкільної освіти Сталінської області першо-
го повоєнного десятиліття; 

– характеристику кількісних та якісних показників 
розвитку дошкілля в області; 

– виокремлення недоліків у діяльності дошкільних 
закладів, чинників впливу на них та шляхів їх вирішен-
ня; 

– окреслення перспектив дослідження. 
Джерелами до вивчення нашого питання стали мате-

ріали Державного архіву Донецької області, які презен-
тують значний інформаційний потенціал з проблеми, 
котру розглядаємо[8]. 

Перебуваючи в складі колишнього СРСР, Українсь-
ка РСР слухняно виконувала відповідні рішення, що 
стосувались освітньої політики. Вони також були реалі-
зовані і в Сталінській області. На її розвиток вплинули 
події Другої світової та Великої Вітчизняної війни змі-
нивши демографічну ситуацію в республіці та області. З 


